2021年5月27日

A08 COVER STORY封面报道

#### 核心提示



无论是宁波活跃的资本市场还是"给力"的制造业,亦或说宁波副省级城市的地位来看,宁波的上市公司从数量和质量两方面来说,仍具备提高的空间,日前发布的《关于推进企业"四上"行动方案》(下简称《方案》)中,对于企业上市提出更高的要求。《方案》指出,到2025年,新增制造业上市企业50家。

目前,宁波的A股上市公司98家,其中13家是2020年新增的。宁波拟上市公司目前有45家。而到2025年,全市制造业上市公司总市值计划突破1.6万亿元,实现翻番。

## 抓住机遇

实施"凤凰行动"宁波计划2.0版

# 到 2025年 再增 50 家制造业上市公司

记者 严瑾

## 基础

## 宁波A股上市公司数即将破百

首先,从数量和市值规模上看,宁波的上市公司拥有厚实的家底。截至目前,宁波A股上市公司共计98家,另有一家已经完成发行,即将上市。

放眼全国,同期A股上市公司数量突破100家的城市,目前只有群英荟萃的一线城市"北上广深",以及苏杭两地。按照当下多家甬企排队上市的节奏,宁波即将成为全国第7个A股上市公司"100+俱乐部"成员。

近两年国内的资本市场,可谓是活力四射,尤其是创业板注册制落地,不仅提升了股权融资效率,还激发了一批"小而美"的企业拥抱资本市场的信心。宁波的表现不遑多让,2020年新增A股上市公司达13家,这一数量超过广州,与无锡并列全国第7,其中就有5家创业板企业。

截至5月23日,宁波辖区共有拟上市公司45家,辅导期29家,报会待审核17家(期中2家已通过发审会,1家提交注册,1家注册生效,2家预告披露更新,2家已反馈,6家已问询,3家已受理)。

#### 问题

#### 甬股规模依然偏小

对于绝大多数机构来说,市值的大小是判断上市企业投资价值的重要参考。截至5月1日,宁波98家A股上市公司,仍有53%的企业市值不足50亿元,市值30亿元以下的占了近三分之一。而市值超过100亿元的仅占21%,至于突破千亿的"领头羊",只有宁波银行、公牛集团这2家。

以现在的情况看,宁波上市公司主要集中在制造业。细 分行业来看,主要是聚焦在汽车领域,

宁波的制造业"第一天团"汽车领域,正是98家甬股分布最集中的板块。截至5月1日,宁波有16家A股上市公司从事汽车行业,占比高达16.33%。放眼全国A股汽车板块,宁波的这一规模,足以和上海媲美。

不过,如果将宁波与上海的汽车行业上市公司做对比,不难看出实力的差距。上海的整车厂上汽集团市值高达2000亿元,超过了宁波16家汽车零部件的总和。同时,作为中国汽车零部件企业的龙头,位于上海的华域汽车在内饰市场的占有率为全球第一,也随之获得更多机构的青睐。

另一个值得深思的数据是,自2019年正式开板以来,宁波目前的科创板企业数量仅3家。这也提醒着我们,宁波制造业除了在提升规模和数量以外,还需要在质量和科技含量上取得相应的发展。依托宁波雄厚的制造业基础,一些细分领域如工业互联网、智能制造,不失为今后潜在的增量……

# 目标

## 制造业公司市值达1.6万亿

换言之,宁波若想改变大中型上市企业不足的短板,可以考虑从两方面着手,一边鼓励本土企业发展总部经济,以市场的无形之手推动企业的健康成长;一边仍需要通过创新型城市建设,培育更多新兴产业的企业,加速对接资本市场。

事实上,宁波各级政府一直把助力企业上市当作一件大事来抓。早在2017年,宁波市就启动了"凤凰行动"宁波计划,推进企业向资本市场融资。

而此次《方案》则做出了更一步的要求。《方案》提出,壮大拟上市企业后备梯队。实施企业管理现代化对标提升工程,鼓励企业建立完善现代企业制度,对标战略管理、组织管理、创新管理、数字化管理、质量管理等重点,完善企业管理体系;开展精益管理诊断,优选管理标杆,分类实施对标提升,增强企业管理标杆,分类实施对标提升,增强企业管理能力。建立拟上市公司后备资源库,大力培育本土股权投资机构。到2025年,实现重点行业规上工业企业管理对标评价全覆盖,企业基础管理规范基本普及;新增股份制改造企业100家。

同时,要推进企业多渠道上市发展。 抢抓全面实行股票发行注册制机遇,实施"凤凰行动"宁波计划2.0版,加快推动企业对接多层次资本市场。结合企业特点,支持企业在主板、创业板、科创板、新三板等上市,鼓励企业在境内或境外、直接或间接等上市。到2025年,新增制造业上市企业50家。

《方案》指出,要支持上市企业积极 利用资本市场。鼓励上市公司充分利用 资本市场工具,推进资产证券化。支持 上市公司利用资本市场优势,投资开发 战略性、先导性项目,培育形成一批技 术含量高、发展质量好、产业带动强的 全球行业龙头企业。到 2025年,全市制 造业上市公司总市值突破 1.6 万亿元,年 均新增各类直接、间接融资 300 亿元以 上,实现翻番。